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等  別：三等

類  科：測量

科  目：測量

甲、申論題部
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【擬答】 
以間接觀測平差分析：等精度觀測 

設： 111 "20'4530 xxAOP +°=+=∠  ， 222 "54'1247 xxPOB +°=+=∠   
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"51 +=x ，∠AOP最或是值： "25'45305"20'453011 °=+°=+=∠ "xAOP   

"52 +=x ，∠POB的最或是值： "59'1247"5"54'124722 °=+°=+=∠ xPOB   

"24'5877"59'1247"25'4530 °=°+°=∠+∠ POBAOP =已知值 
 
二、某一平差問題，觀測值向量 15L × 為等精度獨立觀測值，已求出的法方程式如下： 
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試求出此平差問題中的單位權變方估值 2
0σ ？（20 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★★★ 
《破題關鍵》關鍵字：間接觀測平差。重點提要：最小二乘法之基本定義。 
【命中特區】 
書名：測量學 上課教材(2019 年版) 
作者：賴明 
章節出處：第五章 間接觀測平差 
【擬答】 

LAXV −= ，觀測值向量為等精度獨立觀測值，由最小二乘法， 

LAAXA TT = ， AAN T= ， LAU T= ， UNX 1−=  或 LANX T1−=  

∵ 觀測值向量為 15×L ，觀測數 n=5，未知數 u=2，自由度 r=n-u=5-2=3 
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【擬答】 
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四、一平坦地區直線距離長度約為 150 m，欲以 50 m 長的捲尺分段量測之。假設量測每一段長

度之中誤差為 mm5
2500

a + ，段與段相接處量測時皆會產生 5± mm 的中誤差，且捲尺兩端各

有 3± mm 的對點中誤差，試求分成三段（每段約 50m）作業時，總長度的中誤差。（20 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》關鍵字：分段量距，計算總長。重點提要：誤差傳播定律。 
【命中特區】 
書名：測量學 上課教材(2019 年版) 
作者：賴明 
章節出處：第二章  誤差傳播定律及其應用 
【擬答】 
量測每一段長度 之中誤差之計算 

mmma 10005050 ×==≈ ， ( ) mma 2552500
100050 ±=+±= ×σ  

643922532 222 ±=×+±=×+±= aσσ  

計算總長度 L的中誤差 Lσ ： 321  ++=L  

假設：各段距離 i 相等，且中誤差均相同，均為 σ  

由誤差傳播定律， mmL 5.441979506433523 22 ±=±=+×±=×+×±= σσ  
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五、直線方程式 baxy += ，假設 x 為真值且觀測值 y 為等權獨立不相關，試由下列表格數據依最

小二乘法估計 a、b。（20 分） 
x 1 2 3 4 5 
y 10.3 11.2 11.8 11.7 12.0 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★★ 
《破題關鍵》關鍵字：間接觀測平差。重點提要：擬合曲線方程式。 
【命中特區】 
書名：測量學 上課教材(2019 年版) 
作者：賴明 
章節出處：第五章 間接觀測平差  之  一、線性函數之誤差傳播與誤差估值 
【擬答】 

觀測方程式
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∴ a=0.39，b=10.23 


